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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВА: ПІДХОДИ ДО 
ВИЗНАЧЕННЯ 

 
Зміна політичної обстановки наприкінці ХХ століття змінила сутність функціонування України. 

Проблема, що стоїть перед Україною, має двоїсте протиріччя: з одного боку необхідність інтегрувати-
ся в світову економіку, з іншого, забезпечити внутрішню економічну інтеграцію, захист свого внутріш-
нього ринку і національних інтересів. Рішення даної задачі можливе при наявності надійної системи 
економічної безпеки держави, регіонів, підприємства, індивіда. 

Стаття присвячена дослідженню проблематики щодо «діагностики економічної безпеки підп-
риємств», наведено авторське визначення сутності поняття «економічна безпека сільськогосподарсь-
кого підприємства» – це такий стан функціональних секторів підприємства, його менеджменту та пар-
тнерських зв’язків, які забезпечують підприємству довготривале функціонування в складі конкурентос-
проможного технологічного ланцюгу на ринку сільськогосподарської продукції. Рекомендовано метод 
діагностування економічної безпеки підприємства в основу якого покладено бюджетування. Рекомен-
довано авторську методику з визначення рівня безпеки підприємства.  

Ключові слова: діагностика, економічна безпека, сільськогосподарське підприємство, чинники 
впливу, методи діагностування. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 
Зміна світової політичної структури наприкінці ХХ 

ст. в повному розумінні змінила сутність функціону-

вання ряду республік Радянського союзу. Ця доля не 

обминула і створену при розвалі Радянського союзу 

нову державу Україну. Функціонування у складі сою-

зу і самостійна діяльність в світовій економіці вияви-

лися далеко не однозначними. Сутністю розвитку 

світової економіки виступає процес зіткнення та уз-

годження інтересів різних держав в тому числі і не 

завжди мирним шляхом. Проблема, яка постала перед 

Україною, має дуальне протиріччя: з одного боку 

необхідність інтегруватися у світову економіку, з ін-

шого – гарантування внутрішньої інтеграції, зокрема 

економічної, захист національного ринку та націона-

льних інтересів. Вирішення означеної задачі можливо 

за умов наявності потужної системи економічної без-

пеки держави, регіонів, підприємства, індивіда. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 
Проблема економічної безпеки підприємств та її діаг-

ностика є однією з актуальних у організації ефектив-

ного функціонування підприємств різних галузей на-

ціональної економіки. Важливість проблеми пояснює 

інтерес та поглиблене вивчення їх закордонними та 

вітчизняними науковцями. Широкий охват досліджу-

ваних аспектів проблеми економічної безпеки підп-

риємств продукує багатогранність трактування дано-

го поняття, що відрізняються різноманітністю підхо-

дів за змістом. Проблемі стану економічної безпеки 

та її діагностики присвячені роботи науковців, серед 

яких: З. Варналій, С. Васильчак, В. Глухова, Н. Гічо-

вої, С. Довбні, І. Доценко, С. Ілляшенка, Г. Козачен-

ко, О. Ляшенко, С. Марченко, О. Новікова, В. Поно-

марьова, О. Резнікова, І. Федоренко та інших.  

Разом з тим існує ряд невирішених питань 

пов’язаних з практичними аспектами діагностики 

економічної безпеки держави, регіонів, залишаються 

недостатньо дослідженими методи діагностування 

підприємств, в тому числі сільськогосподарських, 

відсутні методики системного підходу до вирішення 

означеної проблеми.  

Формування цілей дослідження. Основною 

ціллю наукової статті виступає розробка системного  
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підходу до діагностики стану економічної безпеки 
підприємств аграрного сектора. Для досягнення пос-
тавленої цілі були вирішені наступні завдання: дослі-
джено правові основи формування економічної без-
пеки; досліджено погляди науковців щодо сутності 
понять «діагностика» та «економічна безпека підпри-
ємства»; сформулювало авторське бачення сутності 
поняття «економічна безпека сільськогосподарського 
підприємства»; узагальнено схему системного підхо-
ду до діагностики стану економічної безпеки сільсь-
когосподарського підприємства, обґрунтовано метод 
діагностування економічної безпеки підприємства в 
основу якого покладено бюджетування. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Проблема економічної безпеки є першочер-
говою для існування країни, регіону, підприємства та 
індивіда. Правові підвалини сутності та механізму 
формування економічної безпеки задекларовано в 
законах та правових актах України. У Декларації 
«Про державний суверенітет України» (1990 р.) дер-
жавний суверенітет визначено «…як верховенство, 
самостійність, повноту і неподільність влади Респуб-
ліки в межах її території та незалежність і рівноправ-
ність у зовнішніх зносинах» [1], головні цілі та прин-
ципи економічної самостійності України, як незалеж-
ної держави, подано у Законі «Про економічну самос-
тійність України» [2], ст. 17 Конституції України на-
голошує, що «…захист суверенітету і територіальної 
цілісності України, забезпечення її економічної та 
інформаційної безпеки є найважливішими функціями 
держави, справою всього українського народу» [3]. 
Концепція «Національної безпеки України» визначає 
що «…стан захищеності життєво важливих інтересів 
особи, суспільства та держави від внутрішніх і зовні-
шніх загроз, є необхідною умовою збереження та 
примноження духовних і матеріальних цінностей». У 
даному документі прописані основні можливі загрози 
національній безпеки в політичній, економічній, соці-
альній, воєнній, екологічній, науково-технічній та 
інформаційній сферах життєдіяльності [4]. Як бачи-
мо, в переліку основних можливих загроз присутня 
економічна безпека. Однак з 1990 року і до нагально-
го часу в Україні відсутня Концепція економічної 
безпеки держави, при тому, що в Міністерстві еконо-
міки України у 1995 році було розроблено відповід-
ний проект документу, який і досі офіційного статусу 
не набув. Можливо за нового складу Верховної Ради, 
Кабінету міністрів та Президенту буде затверджено 
Концепція економічної безпеки України і держава 
отримає вельми важливий документ у сфері економі-
чної безпеки.  

Характеристика рівня економічної безпеки 
підприємства визначається його діагностикою. Існує 
багато визначень терміну «діагностика». Згідно тлу-
мачного словника: «діагностика – це галузь знань, що 
вивчає теоретичні, практичні аспекти, методи прове-
дення процесів діагностування, а також принципи її 
побудови». Можливі варіанти терміну «діагностика» 
за словником Мультитран це ‒  «оцінка», «пошук 
неполадок» чи «виявлення помилок».  

Розкриттю змісту терміну «діагностика еко- 
номічної безпеки» підприємства присвячено чисельні 
статті науковців. Так Сак Т. В. розглядає діагностику 

економічної безпеки підприємства, комплексу оцінка 
всіх складових (фінансової, правової, трудової, інте-
лектуальної, силової, техніко-технологічної) безпеки 
з метою отримання максимально рівня безпеки від 
загроз (внутрішніх/зовнішніх), задля прийняття пре-
вентивних управлінських рішень та розробку ефекти-
вної стратегії [5]. Глухов В., Бахрамов Ю. вважають 
що «діагностика економічної системи – це проведен-
ня аналізу з з’ясовування цілей підприємства, шляхів 
їх досягнення та визначення недоліків» [6]. В. Верби 
та Т. Решетняк у роботі [7] визначають, що задля «за-
безпечення своєї економічної безпеки підприємство 
використовує сукупність корпоративних ресурсів, 
розуміючі під корпоративними ресурсами – фактори 
бізнесу, які використовують власники та менеджери 
підприємства, для досягнення цілей.  

Є. Коротков надає наступне визначення тер-
міну [8] «діагностика – це визначення стану об’єкта, 
предмету, явища або процесу управління шляхом 
реалізації комплексу дослідницьких процедур, вияв-
лення в них слабких ланок і вузьких місць». 

Аналіз трактування поняття «економічна 
безпека підприємства» вітчизняними науковцями. В 
наукових роботах Ілляшенко С., Олейникової Є., Ку-
зенко Т., Варналій З. в основу визначення покладено 
ефективність використання ресурсів системи [11-14]. 
Визначення економічної безпеки підприємства через 
стан виробничої системи рекомендують науковці Ли-
сенко Ю., Міщенко Р. Тамбовцев В. [15-16]. Шликов 
В. та в «Енциклопедії економічної безпеки» здійсню-
ється аналіз економічної безпеки підприємства за до-
помогою захищеності життєво важливих інтересів 
підприємства [7-18]. Наявність конкурентних переваг 
покладено в основу аналізу економічної безпеки під-
приємства В. Бєлокуровим В. [19]. Д. Ковальов, Т. 
Сухорукова, [20] розглядають дану категорію за ста-
ном захищеності діяльності підприємства. За гармоні-
зацією економічних інтересів досліджують економіч-
ну безпеку підприємства Г. Козаченко, В. Понома-
рьова, О. Ляшенко [21]. Найбільш повторюваним є 
визначення економічної безпеки підприємства, як 
сукупності підприємницького потенціалу та корпора-
тивних ресурсів, за якою досягається максимальний 
ефект їх використання задля ефективного функціону-
вання та розвитку підприємства, попередження загро-
зам(внутрішніх/ зовнішніх). 

Аналіз трактування та розкриття суті поняття 
«економічна безпека підприємства» вітчизняними 
науковцями, дає змогу зробити висновок, що еконо-
мічна безпека підприємства виступає комплексною 
характеристикою стану підприємства, яка показує 
рівень його захищеності від дію екзогенних та ендо-
генних чинників (флуктуацій), та запобіганню його 
переходу в стан не конкурентоспроможності та банк-
рутства в тривалій перспективі.  

Для протидії негативним флуктуаціям необ-
хідно розвивати визначені властивості соціально-
економічних систем, якими виступають сільськогос-
подарські підприємства: витривалість (властивість 
зберігати функціональні здібності; толерантність 
(властивість сприймати різні параметри середовища; 
резистентність (властивість протидіяти негативним 
факторам середовища); стійкість (властивість підтри- 
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мувати власну життєздатність); еластичність (власти-
вість відновлювати свої функціональні здібності) 
[22]. 

Автори надають наступне визначення термі-
ну економічної безпеки сільськогосподарського підп-
риємства – це такий стан функціональних секторів 
підприємства, його менеджменту та партнерських 
зв’язків, які забезпечують підприємству довготривале 
функціонування в складі конкурентоспроможного 
технологічного ланцюгу на ринку сільськогосподар-
ської продукції.  

Проведений аналіз наукових праць дозволив 
зробити висновок, що на дані фазі розвитку більш 
уваги приділяється методичними розробкам визна-
чення економічної безпеки на національному, регіо-
нальному рівні, якщо розглядати рівень підприємст-
ва, то не існує єдиного комплексного методичного 
підходу її до аналізу та оцінки. Економічній безпеці 
підприємства об’єднує множину якісних та кількіс-
них показників (фінансові, виробничі, трудові, логіс-
тичні, правові, інноваційні, інвестиційні тощо). Підґ-
рунтям оцінки кількісного рівня економічної безпеки 
підприємства є індикаторний, ресурсно-
функціональний, програмно-цільовий підходи та під-
хід на основі теорії економічних ризиків.  

В основу індикаторного підходу покладено 
зіставлення фактичних показників діяльності підпри-
ємства з індикаторами, що виступають пороговими 
значеннями цих показників і відповідають певному 
рівню безпеки. Даний підхід дає можливість визначи-
ти загальний станом економічної підприємства (без-
печний чи небезпечний; кризовий, критичний, перед-
кризовий, нормальний). 

Сутність методу полягає у визначенні загроз 
по кожній категорії. Якщо хоча б один індикатор пе-
реходить передкризовий поріг, то вважається, що пі-
дприємство знаходиться в стані небезпеки. Рівень 
економічної безпеки вважається досягнутим, якщо всі 
індикатори знаходяться в межах своїх допустимих 
значень. Складністю індикаторного підходу виступає 
точність визначення значень індикаторів, що є осно-
вою якості визначення рівнів економічної безпеки.  

В основі ресурсно-функціонального підходу 
лежить визначення рівня економічної безпеки підп-
риємства методом оцінювання ефективності викорис-
тання ресурсів підприємства. При застосування дано-
го методу необхідна розробка комплексу заходів що-
до визначення видів загроз за кожним напрямом дія-
льності та оцінки економічного ефекту, ототожнюю-
чи його із аналізом стану фінансово-господарської 
діяльності. Даний метод дозволяє визначити рівень 
економічної безпеки в динаміці.  

Програмно-цільовий підхід передбачає інтег-
рування показників, які визначають рівень економіч-
ної безпеки підприємства. Складність при викорис-
танні цього підходу полягає у відборі показників та 
визначенню методів їх інтегрування, при встановлен-
ні коефіцієнтів значущості на основі методів експерт-
них оцінок. 

Підхід на основі теорії економічних ризиків 
заснований на визначенні різних загроз підприємства 
та розрахунку збитків. Збитки порівнюються з вели-
чиною прибутку, доходу та майна.  

Різновидом в індикаторному підході є графі- 

чний метод В. Шлемко [22] який дозволяє візуальне 
сприйняття зон нормального, критичного та перед-
кризового рівнів та графічне визначення рівня еконо-
мічної безпеки аналізованого підприємства.  

Методику співвідношення величини брутто-
інвестицій підприємства та величини інвестиційних 
ресурсів, необхідних для підтримки умов, що забез-
печують економічну безпеку запропонував Г. Коза-
ченко [23].  

Згідно методики, рівень економічної безпеки 
підприємства коливається у діапазоні 0 - 1. Чим бли-
жче величина співвідношення до одиниці, тим вище 
рівень економічної безпеки. Основною проблемою 
при оцінці за даними методом це визначення рівня 
інвестицій.  

Рекомендовано авторську методику з визна-
чення рівня безпеки підприємства, сутність якої поля-
гає у визначенні співвідношення величин фактично 
затрачених інвестицій підприємством на підтримання 
рівня економічної безпеки до величини інвестиційних 
ресурсів, необхідних для створення умов, що забез-
печують економічну безпеку. Величину необхідних 
ресурсів слід розраховувати, як приведену величину 
інвестицій за функціональним критерієм підприємст-
ва – лідера галузі.  

На рис. 1 рамках ресурсно-функціонального 
та комплексного підходу узагальнено композиції 
складових економічної безпеки підприємства за фун-
кціональною ознакою (рис. 1).  

Аграрна галузь України, яка призвана забез-
печувати населення продуктами харчування, а пере-
робну промисловість сировиною, сьогодні стикається 
з досить актуальними проблемами: недостатня і нее-
фективна державна підтримка; занепад сільської міс-
цевості; низький рівень забезпеченості обладнання та 
сільськогосподарською технікою; низький рівень за-
безпеченості фінансовими ресурсами, кризове змен-
шення робочих місць. На фоні означених проблем 
економічна безпека сільськогосподарських підпри-
ємств є вельми актуальна. Враховуючи, що сільсько-
господарське підприємство є самостійною соціально-
економічною системою, складовою національної та 
світової економік, складові економічної безпеки під-
приємства слід виокремити в три групи: внутрішні 
складові безпеки; політичні, економіко-організаційні 
та соціальні складові безпеки національного характе-
ру та чинники пов’язані із природно-кліматичними 
умовами; складові безпеки міжнародного характеру.  

Погоджуючись з методикою визначення рів-
ня економічної безпеки підприємства науковців А. 
Ткаченко та О. Резнікова за функціональними секто-
рами виробництво, збут, фінанси та відносин праці, 
автори вважають за доцільне розширити коло секто-
рів та доповнити їх перелік функціональними секто-
рами: інформаційне забезпечення; логістика (поста-
чання, складування, транспортування, сервісна діяль-
ність, управління запасами): інноваційна діяльність; 
інвестиційна діяльність; маркетингова діяльність, 
діяльність за функціями управління (цілеполагання, 
планування, прогнозування, регулювання, організа-
ція, мотивація, контроль, облік); соціальна сфера; 
екологія; якість, техніко-технологічна забезпеченість, 
інтелектуально-кадрова, силова, ринкова, політико-
правова. 
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Рис. 1. Композиції складових економічної безпеки підприємства за функціональною ознакою* 

* власна розробка авторів 

 

 

Висока ефективність методики досягається за 

умов бюджетування всіх секторів та видів діяльності 

підприємства. 

До політичних, економіко-організаційних та 

соціальних складових безпеки національного харак-

теру слід віднести: захищеності національних інте-

ресів, готовності інститутів влади створювати механі-

зми захисту національної економіки забезпечити її 

здатність зберігати та поновлювати процес суспіль-

ного відтворення і соціально-політичної стабільності 

суспільства, державний протекціонізм; політико-

правову, законодавчу базу; фінансово-кредитну сис-

тему; конкуренти; інвестори; кредитори; логістичні 

оператори,  

До складових безпеки пов’язаних із природ-

но-кліматичними умовами слід віднести природно-

кліматичні умови; специфіка агрокліматичних зон; 

агрокліматичне районування.  

До міжнародних складових безпеки слід від 

нести чинники політичного, військового, зовнішньое-

кономічного характеру, ринкові, світову фінансово-

кредитну систему; світовий ринок продукції аграрно-

го сектору, ринок сільськогосподарської техніки та 

запасних частин до неї, конкуренція світових вироб-

ників сільськогосподарської продукції,  

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. В роботі досліджено правові основи форму-

вання економічної безпеки України, які прописані в 

ряді нормативних та правових актах; досліджено пог-

ляди науковців щодо сутності понять «діагностика» 

та «економічна безпека підприємства»; сформулюва-

ло авторське бачення сутності поняття «економічна 

безпека сільськогосподарського підприємства»; об-

ґрунтовано метод діагностування економічної безпе-

ки підприємства в основу якого покладено бюджету-

вання, узагальнено підхід до діагностики стану еко-

номічної безпеки сільськогосподарського підприємс-

тва. 
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ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ: 
ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ 

 

Изменение политической обстановки в конце ХХ века изменила сущность функционирования 
Украины. Проблема, стоящая перед Украиной, имеет дуальное противоречие: с одной стороны необ- 
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ходимость интегрироваться в мировую экономику, с другой - обеспечить внутреннюю экономическую 
интеграцию, защиту своего внутреннего рынка, собственного товаропроизводителя и национальных 
интересов. Решение данной задачи возможно при наличии надежной системы экономической безо-
пасности государства, регионов, предприятия, индивида. 

Статья посвящена исследованию проблематики диагностики экономической безопасности 
предприятий, приведено авторское определение сущности понятия «экономическая безопасность 
сельскохозяйственного предприятия» как состояния функциональных подсистем предприятия, ме-
неджмента предприятия и его партнерских связей, обеспечивающих предприятию долгосрочное 
функционирование в составе конкурентоспособной технологической цепи на рынка сельскохозяйст-
венной продукции. 

Рекомендуется метод диагностики экономической безопасности предприятия в основу которо-
го положен принцип бюджетирования. Рекомендовано авторскую методику определения уровня безо-
пасности предприятия, сущность которой заключается в определении соотношения величин фактиче-
ски затраченных инвестиций предприятием на поддержание уровня экономической безопасности к 
величине инвестиционных ресурсов, необходимых для создания условий, обеспечивающих экономи-
ческую безопасность. Величину необходимых ресурсов следует рассчитывать, как приведенную ве-
личину инвестиций по функциональному критерию предприятия - лидера отрасли. 

Осуществлена классификация экономической безопасности сельскохозяйственных предпри-
ятий по внутреннимм; политическим, экономико-организационным, социальным признакам и связа-
ными с природно-климатическими условиями и международным характером. 

Ключевые слова: диагностика, экономическая безопасность предприятия, факторы влияния, 
метод диагностирования. 
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ECONOMIC SECURITY OF AN ENTERPRISE: APPROACHES  
TO THE DEFINITION 

 
Changing of political situation in the late twentieth century completely changed the essence of 

Ukraine functioning. The problem that Ukraine confronted has a dual contradiction: on the one hand the 
need to integrate into the world economy, on the other hand to ensure internal economic integration, protect 
its internal market, its own producer and national interests. The solution to such a problem is possible in the 
presence of a powerful system of economic security of the state, regions, enterprise, individual. 

The article is devoted to the research of problems concerning «diagnostics of economic security of 
enterprises», the author defines the essence of the concept «economic security of agricultural enterprise» - 
this is the state of functional sectors of the enterprise, its management and partnerships that provide the en-
terprise with long-term functioning in the competitive technological chain on the agricultural market. 

The method of diagnosing the economic security of the enterprise based on budgeting has been 
recommended. The author's method for determining the level of security of the enterprise, the essence of 
which is to determine the ratio of the amount of actually spent investments by the enterprise to maintain the 
level of economic security to the amount of investment resources needed to create conditions that provide 
economic security, has been recommended. The amount of the resources required should be calculated as 
the reduced value of investments by the functional criterion of the enterprise - the industry leader. 

The classification of components of economic security of agricultural enterprises has been made ac-
cording to the internal signs: political, economic, organizational, social, national, and climate-related and in-
ternational. 

Keywords: diagnostics, economic security of the enterprise, factors of influence, method of diagno-
sis. 
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